



京城读书会：让理想丰满

本报记者 龚海

当读书进入了公共空间，读书会也跟着蔚然成风。

阅读本身改变不了世界，但至少能让人生变得丰富，在文化底蕴深厚的京城，一帮人笃信于此，并致力于将读书会做成一个交流和启蒙的平台。

这也是一条用书籍构筑的发声渠道，你平日难得一见的精英大佬们都乐于在此敞开心扉，与“80后”、“90后”分享他们的人生经历，以及对时代的焦虑和思考。

相比于堵塞的交通、高昂的房价、肆虐的沙尘等各种不如意，生活在北京的年轻人调侃，这些活跃着的读书会可能是不少人愿意继续留下来，并保持对生活热情的一个重要原因。

北京北展北路的华远企业号成了一处重要的思想集散地，每当有读书会在这儿举行，楼下总是趴满了汽车。

在这个全民沙龙的时代，各种读书会都藉书本构筑起一条发声渠道，平日难得一见的精英大佬们都乐于在此敞开心扉，分享他们的人生经历，以及对时代的焦虑和思考。

尽管是以书会友，读书会却不只是文艺，它们还是文化的，承载着很重的社会责任。精英们轮流串场，在经过多年的砥砺和磨练后，他们急欲将收获与年轻人交流，希望对现状的考问能引导年轻一代继续审视这个社会。

这种带有理想主义色彩的活动，正受到一帮业界名流的追捧，他们是企业家、金融人、文化人，作为时代的见证者，从这个社会里熬出头了，反过来觉得应该去为这个社会再做点儿什么。

一个金融人的书院实践

迅速扩大的影响力让王巍感到意外，他原本只想聚集一个小圈子，没想到变成了大圈子，而且“还有人排着队等着要上读书会”。

4月26日晚的华远企业号会议厅里座无虚席，中国金融博物馆书院读书会当晚7点半在这儿举行，还未开场，200多人的会议厅就塞进了约500人，而更多的网上报名者只能遗憾地做了“分母”。

在举办了11期后，金融博物馆理事长王巍的主持愈发娴熟。对他来说，读书会是个持久的启蒙阵地，他是把它当做一项工程来做的，这同时也是他为个人理想寻找的一个出口。

这位圈内有名的“金融浪子”有太多传奇的人生经历，他在中国银行呆过，不顾单位挽留，停薪留职跑去美国留学。毕业后应聘于华尔街，但又毅然回国参与筹建南方证券，在股市牛气冲天时，已做到副总裁的他却选择了辞职下海，他还搞行业协会，制订行业标准，被人称为“中国并购之父”。

回忆起这些年的经历，王巍觉得这很像冯仑写的《野蛮生长》，每个人都从社会里这么出来，与国家的命运紧密相连，“计划经济时期是佼佼者，搞经济改革又冲到第一线。”

在过了知天命的年龄后，王巍觉得要趁早为这个社会做点儿事。2010年，他在天津建了非营利性的中国第一家金融博物馆，很快又在苏州建起了基金博物馆。

这被他看作对中国人的金融启蒙，“绝大多数人不是文盲，但其中不少却是金融盲。”

吴晓灵、夏斌、陈志武、许小年、张维迎，中国经济圈叫得上名字的人几乎都加入了金融博物馆的顾问团队。

王巍的努力不止于此，“在商界经历了30年残酷的磨练，我们彼此间需要交流，也需要

让年轻人来了解我们。”2011年7月，他想发起一个以金融人、企业家、文化人为主讲人的读书沙龙。

刚开始他因找不到足够大的场地而犯难，任志强满口答应可以把读书会搬到华远总部去，每次七八万的活动费用也有了着落。很快，中国金融博物馆书院组建了起来。任志强担任书院理事会主席，新浪首席执行官兼总裁曹国伟担任理事会副主席，新浪执行副总裁、总编辑陈彤担任理事，京城企业协会会长衣锡群担任学术委员会主席，王巍、美通无线董事长兼CEO王维嘉、思想史研究学者金纲、《华尔街日报》中文网主编袁莉担任书院的特邀主持人，此外还有一大批知名金融家、企业家、学者担任阅读导师，为书院推荐优秀读物，定期举办公益读书会等现场交流活动，平台由此搭建。

这是个主题跨界很广的读书会，王巍沿用了金融博物馆的口号“The Money(金钱), The Power(权力), The History(历史), The Art(艺术)”，以此凸显读书会承载的四大主题。

有意思的是，鉴于“权力”在中国的特殊意味，吴晓灵建议他将其改成了“Right(权利)”，从而强调公民的个人权利，远离金钱至上以及各种非市场化的蝇营狗苟。

第一场读书会就从任志强开始，这位地产狂人在台上神情并茂地分享了自己年少时被逼着读《牡丹亭》的经历。

之后，任志强拉来了柳传志、马云，马云又找到了郭广昌和史玉柱，这些大腕儿都一口答应来书院谈人生。

迅速扩大的影响力让王巍感到意外，他原本只想聚集一个小圈子，没想到变成了大圈子，而且“还有人排着队等着要上读书会”。

形形色色的读书会

对于年轻人来说，读书沙龙可能是最容易见到那些意见领袖和业界名流并和他们面对面进行交流的场合，这些精英也愿意在这个轻松的场合深刻地去反省，甚至口无遮拦。

金融博物馆书院的读书会，任志强几乎场场不落，不甘于坐在台下，他有时还要走上台去插上两句，重申读书会的目的是“唤醒所有人，对中国的未来做点儿贡献”。

无论怎样，任志强至少为书院做了实实在在的贡献，为了让场地的空间、音响、灯光效果更好，他掏出一千万将会议厅做了大修。

有人不解这些企业家为何花巨大精力和金钱来做一个免费的纯公益读书会，王巍对媒体说，“以前大家聚会就是聊天打牌玩高尔夫，但现在我们这代人都到了岁数，谈生意太累，打高尔夫又没意思，想做一些更有影响力和社会效应的事情。”

(下转B02版)

清华“姚班”精英教育背后的人生规划

B03·观察

“邓小平南方谈话”20年风云人物之冯仑 我不相信梦是假的

B04·读人